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Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, 
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ΤΗΣ: Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως 
Εγγράφων

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
 ΒΟΥΛΕΥΤΗ κα ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ: Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 4704/14.4.2022 Ερώτηση 

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσε η Βουλευτής κα Α. Αδαμοπούλου, με θέμα: 
«Ανοιχτή επιστολή μελών της Αφρικανικής Κοινότητας των Ιωαννίνων και της Φιλιππιάδας», της γνωρίζω 
καταρχήν ότι, σε εφαρμογή της Οδηγίας 2013/33/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 
σχετικά με της απαιτήσεις για την υποδοχή των αιτούντων διεθνή προστασία της αυτή έχει ενσωματωθεί στην 
εθνική έννομη τάξη με τον ν. 4636/2019 (Α΄169), δεν γίνεται διάκριση των ατόμων που διαμένουν της δομές 
προσωρινής διαμονής και της δομές φιλοξενίας αιτούντων άσυλο, παρέχοντας σε όλους της διαμένοντες το 
σύνολο των βασικών υπηρεσιών που παρέχονται στο πλαίσιο του εθνικού συστήματος υποδοχής (άρ. 49-60, 
ν. 4636/2019), ανεξαρτήτως εθνικότητας, φυλής, θρησκεύματος κ.λπ. 

Η διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των δικαιωμάτων των προσφύγων, ειδικότερα, αποτελεί 
έναν από της βασικούς πυλώνες της πολιτικής του Υπουργείου της.

Η Ελληνική Πολιτεία παρέχει υλικές συνθήκες υποδοχής μέσω της διαμονής της δομές φιλοξενίας, 
χρηματικό βοήθημα, δυνατότητα σίτισης, ιατρική και ψυχοκοινωνική κάλυψη, νομική υποστήριξη, υπηρεσίες 
διερμηνείας – διαμεσολάβησης, καθώς και τη δυνατότητα πρόσβασης σε δραστηριότητες, λαμβάνοντας τα 
κατάλληλα μέτρα για τη διατήρηση της οικογενειακής ενότητας και ειδική μέριμνα για τα πρόσωπα που 
ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες. Ειδικότερα για τα πρόσωπα αυτά διασφαλίζεται, μεταξύ άλλων και τη 
παραπομπή της στον αρμόδιο φορέα κοινωνικής στήριξης ή προστασίας ή σε της κατάλληλες μορφές 
στέγασης, κατόπιν αιτιολογημένης εισήγησης του αρμόδιου κλιμακίου της Δομής ή σοβαρών ενδείξεων περί 
ευαλωτότητας.  Παράλληλα προβλέπεται η μέριμνα, καθ’ όλη τη διάρκεια της παραμονής της, ώστε οι 
παραμένοντες να τελούν υπό αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης, να διατηρούν την οικογενειακή της ενότητα, 
να έχουν πρόσβαση σε επείγουσα υγειονομική περίθαλψη και κάθε απαραίτητη θεραπευτική αγωγή ή 
ψυχοκοινωνική στήριξη, να τυγχάνουν της κατάλληλης κατά περίπτωση μεταχείρισης, να ενημερώνονται 
επαρκώς για τα δικαιώματα και της υποχρεώσεις της, να διατηρούν επαφή με φορείς και οργανώσεις της 
κοινωνίας των πολιτών που δραστηριοποιούνται στον τομέα της μετανάστευσης και των δικαιωμάτων του 
ανθρώπου και παρέχουν νομική ή κοινωνική συνδρομή, να έχουν πρόσβαση στην επικοινωνία με της 
συγγενείς και τα οικεία της πρόσωπα. 
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Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, έχει αναλάβει, μέσω συμφωνιών και 
διαγωνισμών, τομείς παροχής υπηρεσιών, της είναι η σίτιση, υπηρεσία που προβλέπεται στον Γενικό 
Κανονισμό Λειτουργίας των Δομών Φιλοξενίας, με σκοπό τη χορήγηση θρεπτικής διατροφής, που είναι ικανή 
να καλύψει της διατροφικές ανάγκες των παραμενόντων, λαμβάνοντας υπόψη της πολιτισμικές της 
ιδιαιτερότητες. Η διανομή της σίτισης γίνεται με τρόπο που εξασφαλίζει της κανόνες υγιεινής, ενώ λαμβάνεται 
ειδική μέριμνα για τη διατροφή των βρεφών και των νηπίων, καθώς και των ατόμων που χρήζουν ειδικού 
διαιτολογίου, της γυναικών σε κατάσταση εγκυμοσύνης ή λοχείας και ατόμων με ειδικές διατροφικές ανάγκες 
λόγω υγείας. Της δομές φιλοξενίας, παρέχεται καθημερινή σίτιση σύμφωνα με τα πλέον αυστηρά συστήματα 
διαχείρισης ποιότητας, ασφάλειας και υγιεινής των τροφίμων. Καθημερινά τα παρασκευαζόμενα τρόφιμα 
ακολουθούν το πρόγραμμα διαιτολογίου, το οποίο προτείνεται από τον ανάδοχο σε εβδομαδιαία ή μηνιαία 
βάση. Η διανομή των γευμάτων γίνεται σε προκαθορισμένο χρόνο (07:00-09:15 π.μ. πρωινό γεύμα, 12:30-
15:30 μ.μ. μεσημεριανό γεύμα και 18:30-21:00 μ.μ. δείπνο). Οι ώρες έναρξης και λήξης του ωραρίου διανομής 
των γευμάτων, δύναται να τροποποιηθούν, ενώ επισημαίνεται η υποχρεωτική τροποποίηση του ωραρίου, 
ανάλογα με την χρονική περίοδο για πρόσφυγες μουσουλμανικής θρησκείας (ραμαζάνι). 

Κατά την διαμονή της της δομές, οι επωφελούμενοι τελούν υπό καθεστώς ελεύθερης διαβίωσης και ως εκ 
τούτου είναι ελεύθεροι να μετακινηθούν της τον αστικό ιστό, έχοντας την υποχρέωση να τηρούν της 
εσωτερικούς κανονισμούς, προκειμένου να μην παρεμποδίζεται η εύρυθμη λειτουργία των δομών. 
Επιπρόσθετα, παρέχεται πρόσβαση στην τυπική εκπαίδευση, παρέχονται υπηρεσίες μη τυπικής εκπαίδευσης, 
ενώ διεξάγονται εκπαιδευτικές, αθλητικές και κοινωνικές δράσεις, οι οποίες στοχεύουν στη βέλτιστη δυνατή 
ποιότητα ζωής και φιλοξενίας των επωφελούμενων, χωρίς να δυσχεραίνεται η καθημερινότητά της. Της, 
παρέχεται υποστήριξη αναφορικά με της απαιτούμενες διοικητικές διαδικασίες, τα εργασιακά της δικαιώματα 
και τα δικαιώματα κοινωνικής ασφάλισης. 

Οι αιτούντες διεθνή προστασία, μετά την πάροδο έξι (6) μηνών από την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
κατάθεσης της αίτησης διεθνούς προστασίας, έχουν δικαίωμα ουσιαστικής πρόσβασης στην αγορά εργασίας 
και πρόσβαση στην εγγραφή και παρακολούθηση προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης, με της της 
όρους της οι Έλληνες πολίτες, ασχέτως του αν έχουν πρόσβαση στην αγορά εργασίας. 

Παράλληλα, εντός των δομών πραγματοποιείται ενημέρωση για της προσφερόμενες θέσεις εργασίας στην 
τοπική κοινωνία, υλοποιούνται δράσεις και ημερίδες, σχετικά με την διαθεσιμότητα θέσεων εργασίας, γίνεται 
διασύνδεση των διαμενόντων με της τοπικές κοινότητες και τοπικούς επιχειρηματίες για εύρεση 
απασχόλησης. Σημειώνεται ωστόσο, ότι στο πλαίσιο των μέτρων που εφαρμόστηκαν για τον περιορισμό της 
εξάπλωσης της νόσου COVID-19, εφαρμόστηκαν μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας, της ο ιατρικός 
έλεγχος, η κοινωνική αποστασιοποίηση, η καραντίνα, η απομόνωση και σε ορισμένες περιπτώσεις η αναστολή 
εξόδου από της Δομές Φιλοξενίας, τα οποία προσωρινά αποτέλεσαν ανασταλτικό παράγοντα στην υλοποίηση 
των παραπάνω δράσεων.

Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι έχουν επιταχυνθεί οι διαδικασίες έκδοσης αποφάσεων επί 
αιτήσεων παροχής διεθνούς προστασίας, σύμφωνα με τα κριτήρια και προϋποθέσεις και της αυτά ορίζονται 
στη Σύμβαση της Γενεύης (1951). 

Οι πολίτες τρίτων χωρών που έχουν λάβει καθεστώς διεθνούς προστασίας έχουν τη δυνατότητα ένταξης 
στο πρόγραμμα HELIOS, ενοικιάζοντας διαμερίσματα για την διαμονή της με επιδότηση ενοικίου, αλλά και  
αποχώρησης τους στο εξωτερικό. Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού στηρίζεται η ανεξάρτητη διαμονή, 
οργανώνονται μαθήματα γλωσσικού και πολιτισμικού προσανατολισμού και υποστηρίζεται η απασχόληση 
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μέσω μαθημάτων εργασιακής ετοιμότητας, παροχής οδηγιών και δημιουργίας δικτύου με επιχειρήσεις του 
ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα. 

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι στη Δομή Φιλιππιάδας, συγκεκριμένα, διαμένουν 273 πολίτες τρίτων 
χωρών, εκ των οποίων εκκρεμούν οι υποθέσεις μόλις 60 εξ’ αυτών, γεγονός που επιβεβαιώνει την επιτάχυνση 
των διαδικασιών που συμβάλλει καταλυτικά στην αποσυμφόρηση της δομής.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υφυπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
4. Υπηρεσία Συντονισμού
5. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
6. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ  

        ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ
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